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INSTRUCCIONES PARA LOS ALUMNOS

¢ Escriba su nimero de alumno en la casilla de arriba.

* No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.

* Seccion A: conteste toda la seccion A en los espacios provistos.

e Seccion B:  conteste dos preguntas de la seccion B. Conteste a las preguntas en las hojas de
respuestas. Escriba su nimero de alumno en cada una de las hojas de respuestas,
y adjuntelas a este cuestionario de examen y a su portada empleando los cordeles
provistos.

¢ Cuando termine el examen, indique en las casillas correspondientes de la portada de su examen

los nameros de las preguntas que ha contestado y la cantidad de hojas que ha utilizado.
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SECCION A
Conteste todas las preguntas utilizando los espacios provistos.

1.  Las larvas de los minadores de las hojas (Chromatomya milli y C. nigra) se alimentan de los tejidos
internos de las hojas y de las briznas de hierba. Prefieren evitar los tejidos lefiosos como los que
contienen el polimero conocido como lignina. Estas larvas tienden a seleccionar tejidos con un
gran contenido en nutrientes.

Las siguientes graficas representan la calidad nutritiva de diferentes tejidos foliares y de toda la
hoja en su conjunto.
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[Fuente: Scheirs et al., Ecological Entomology, Blackwell Science Ltd, (2001), 26, pagina 512]

(a) Describa la relacion del contenido de lignina con respecto a los diferentes tejidos de la hoja y
a toda la hoja en su conjunto. [2]

(b) Compare la cantidad de proteina en los diferentes tejidos foliares. [3]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta 1: continuacion)

(c) Discuta la calidad nutritiva del tejido epidérmico y del tejido de las nerviaciones foliares. [3]

La siguiente grafica representa el porcentaje de tiempo empleado en la alimentacion de dos
especies de minadores de hojas en diferentes zonas de la hoja: mesoéfilo, pequefias nerviaciones y
nerviaciones engrosadas (nerviaciones reforzadas con fibras).
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[Fuente: Scheirs et al., Ecological Entomology, (2001), 26, pagina 509]

(d) Compare los patrones de alimentacion de C. milli y de C. nigra sobre los diferentes tejidos foliares. /3]

(e) Sugiera razones para explicar las preferencias de alimentacion de los minadores de hojas en
las diferentes partes de la hoja. [3]

(Esta pregunta continua en la siguiente pdgina)
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(Pregunta 1: continuacion)

La produccion de acido jasmoénico, una hormona vegetal, se puede inducir en una planta cuando
¢ésta es comida por un herbivoro. El &cido jasmonico desempefia una funcion de defensa de las
plantas mediante la produccion de compuestos que afectan al crecimiento de los insectos
herbivoros.

La siguiente grafica representa la abundancia de trips (un insecto herbivoro) en plantas de tomate
control y en plantas fumigadas con niveles altos o bajos de 4cido jasmonico. Se contd el nimero
de trips sobre cada planta en tres fechas diferentes.
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[Fuente: Thaler et al., Ecological Entomology, Blackwell Science Ltd, (2001), 26, pagina 318]

(f) Compare el numero de trips en las plantas control con el de las plantas tratadas con acido
jasmonico. [2]

(g) Usando la informacion proporcionada, sugiera otro método de obtener en el futuro plantas de
tomate mas resistentes a los insectos, diferente de la fumigacion de las plantas. [2]
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En el siguiente diagrama se representan las cartas genealdgicas de dos generaciones con indicacion
de los grupos sanguineos de los individuos. La mujer de la 1* generacion estuvo casada con dos
varones diferentes.

O A AB
I generacion ) Clave:
I ) 3 |:| Varon
O Hembra
B 0 A AB|
2% generacion
1 2 3 4
(a) Defina el término alelos codominantes. [1]
(b) Deduzca con una razon el padre mas probable del individuo 1 de la 2* generacion. [2]

(c) Silamujer 3 de la 2% generacidn se casa con un hombre con el grupo sanguineo AB, prediga
los posibles genotipos de los hijos. [3]
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3. (a) Defina el término sitio activo de una enzima. [1]
(b) Resuma como las enzimas catalizan las reacciones bioquimicas. [2]
(c) Explique el efecto del pH sobre la actividad enzimatica. [3]
(d) Indique tres funciones de los lipidos. [2]
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Conteste dos preguntas.
elaboracion de las respuestas.
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SECCION B

Se concederdan hasta un madximo de dos puntos adicionales por la calidad en la
Conteste a las preguntas en las hojas de respuestas provistas. Escriba su

numero de alumno en cada una de las hojas de respuestas, y adjuntelas a este cuestionario de examen y a su
portada empleando los cordeles provistos.

4. (a)

(b)
(©

(b)
(©)

(b)
(©)

(b)

(©

Dibuje un diagrama de la ultraestructura de una célula animal vista al microscopio
electronico.

Describa el proceso del transporte activo.

Explique el proceso de la respiracion aerdbica incluyendo la fosforilacion oxidativa.

Dibuje la estructura de una flor dicotileddnea que se poliniza por via animal.
Compare las adaptaciones de las plantas xerofitas e hidrofitas.

Describa como se realiza el transporte del agua en una planta.

Defina los términos de inmunidad activa, pasiva, natural y artificial.
Explique la funcion de la produccion de anticuerpos en relacion con las vacunaciones.

Describa las funciones de los nervios, musculos y huesos con respecto a la produccion de
movimiento.

Resuma el proceso de la fertilizacion de los seres humanos.

Describa de qué forma la reproduccion sexual promueve la variacion genética dentro de una
especie.

Explique la entrada, el transito y la salida de la energia y de los nutrientes en una cadena
trofica de un ecosistema.
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[4]
[8]

[6]
[8]
[4]

[4]

[8]

[6]

[6]

[4]

[8]
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